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ОБРАЗОВАНИЕ И ТВОРЧЕСТВО

Целта на Национално състезание по 
природни науки и екология е да осигури 
възможност на учениците да развият 
авторски идеи и интерпретации по 
определен проблем, да представят ре-
зултати от изследвания в областта на 

природните науки и екологията, да за-
щитават собствена позиция по актуал-
ни за обществото проблеми, свързани с 
природата, да демонстрират оригинал-
но мислене, да обменят идеи и самостоя-
телно изработени учебни материали. 

ХХ Юбилейно национално 
състезание по природни 

науки и екология

Откриването на състезанието се проведе в първото килийно училище в България „Св. св. Ки-
рил и Методий“
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Състезанието се реализира под форма-
та на проекти, които се защитават на 
два етапа – постерна сесия (изложба) и 
презентация пред жури. Състезанието 
включва изработване, представяне и за-
щита на проекти от проблематиката 
на учебните предмети „човекът и при-
родата“, „физика и астрономия“, „хи-
мия и опазване на околната среда“, „би-
ология и здравно образование“ както и 
„екология“, или гранични области (напр. 
биофизика, биохимия, физикохимия, ра-
диобиология и др.). Някои от най-добри-
те материали, които съдържат научно-
популярни елементи и представляват 
интерес за нашите читатели, се публи-
куват и в списание „Природа“, както и 
на сайта https://priroda.bas.bg/.

Двадесетото юбилейно национално 
състезание по природни науки и еко-
логия се проведе от 18 до 20 ноември 
2022 г. в „Живия музей“ (старото учи-
лище) на град Копривщица. Домакините 
предоставиха прекрасни условия и ат-
мосфера за провеждане на състезание-
то. Организаторите горещо им благо-
дарят! 

Петдесет и четири отбора от цяла-
та страна защитиха своите проекти. 
Темите бяха изключително разнообраз-
ни, атрактивни и включваха материали 
например за: киселото мляко, пчелите, 
ароматите, компостирането, перма-
културата, използването на природни 
продукти и т.н. Опазването на при-
родата беше защитено с постери за 
мурсалския чай, замърсяванията в Чер-
но море, STEM репортаж за „въздухa на 
град Самоков“. Природните науки също 

Постер на проекта „Дъга в киселото мляко“

Модел на проекта „Проучване качеството на 
водата и седиментите в Силистренския сек-
тор на река Дунав“ получил златен медал от 
групата VIII – XII клас
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сериозно присъстваха в тематиките на 
проектите – „Капкомер на Келвин и още 
нещо…“, „Наука в кутия“, „Детектор на 
въглеродния диоксид“, „Медицинска фи-
зика“, получаването и използването на 
енергията и много други. В презентира-
нето най-атрактивни от прогимназиа-
лен етап бяха „Магьосниците“ от лабо-
раторията на ПМГ „Емануил Иванов“, 
гр. Кюстендил (I място) и „репортери-
те“ на ОУ „Митрополит Авксентий Ве-
лешки“, град Самоков.

С инсталация за разширена реалност, 
на която бе изобразен силистренският 
сегмент на река Дунав и 360-градусов 
клип, с осигурени очила за виртуална 

реалност, бе представен класираният 
на първо място със златен медал за гим-
назиален етап проект „Проучване ка-
чеството на водата и седиментите в 
силистренския сектор на река Дунав“ на 
Мохаммад-Мурад Халвани от ЦПЛР-ОДК 
Силистра. Медали получиха и проекти-
те на Кюстендил, Бургас, Козлодуй, Смо-
лян и Благоевград. Списание „Природа“ 
също осигури специална награда – годиш-
ни абонаменти. 

На участниците беше осигурена от 
домакините културна програма. Те из-
слушаха интересна лекция за Антаркти-
да от проф. Кендеров. Сред почетните 
гости бяха д-р Ренета Петкова, доц. д-р 

Модел на проекта за „Екологична чиста къща“
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Стефан Манев и г-жа Емилия Григорова, 
създали и подържали състезанието през 
годините. Доц. Манев, организатор и 
участник във всички двадесет издания 
на състезанието и почетен председа-
тел на тазгодишната комисия, разказа 
интересни моменти от състезанието 
през годините.

Оценката на състезанието може да 
бъде само отлична. Въпреки пандемия-
та представените изследвания бяха ин-

Защитата на проектитеПостер „Сърцето – двата кръга на живота“

тересни, а участниците – подготвени. 
Те показаха, че проблемите на природа-
та ги вълнуват и те търсят възможнос-
ти за решението на някои от тях. Надя-
ваме се, че участието в състезанието 
ще подпомогне развиването на важни 
качества в участниците и подпомогне 
развитието им. 

Авторите благодарят на г-жа Пенка 
Алексиева за предоставения снимков ма-
териал.
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Човекът
Владимир Овчаров
Трансмитери, хормони и психика            1/4
Васил Големански
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Еволюционното развитие на човешкия 
мозък              2/58
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Има ли фотосинтезиращи организми на Ве-
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Съдържание за 2022 година
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